

PATRIOTUL

ORGAN DE LUPTĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Secția și administrația
220, Bul. Reg. Ferdinand 5.

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELE

TELEFON 14-84

Podurile arădane

inimărele și impozante, cum sunt, au fost mult timp mândria noastră. Noi, arădenii prin ele am primit laptele vieții dela marea noastră bănățeană. Toate bogățiile solului fertil din Banat, au sosit la noi prin aceste poduri. Ele reprezentau pentru noi rezerva cu viață, au fost cheia existenței noastre și chezașia zilelor de mâine.

Hoardele fasciste ale lui Horthy, sub dominația lor de opt zile, au umplut acest oraș cu lacrimi amare. Acești tâlhari de meserie nu s'au mulțumit cu omorirea oamenilor nevinovați și cu jefuirea întreprinderilor noastre, ci la sfârșitul regatului lor de opt zile au distrus și podurile noastre în speranța că vor da astfel lovitura de moarte atât vieții noastre economice, cât și aprovizionării noastre de toate zilele. Speranța lor însă s'a dovedit a fi complet falsă. De două zile sute de oameni au lucrat zi și noapte pe ambele maluri ale Mureșului și s'a construit un pod de lemn, care în mod provizoriu va asigura circulația pietonilor și intrarea bunurilor în oraș. Voința de traiu s'a dovedit deci a fi mai tare, decât dinamita care a provocat distrugerea podurilor.

Podul de lemn construit în locul podurilor distruse trebuie să fie pentru noi un simbol și pe alte terenuri ale vieții. Trebuie să punem capăt aspectului sinistru, ce ne așteaptă în centrul orașului, prăvăliile fiind în mare parte închise și munca în uzine fiind sistată. Sistarea muncii atât în viața comercială, cât și în cea industrială e complet nemotivată. Trebuie să facem atent pe comercianții și meseriașii noștri, că închiderea prăvăliilor și uzinelor echivalează cu sabotarea programului Guvernului Național Democrat și în același timp înseamnă sabotarea războiului. Acest sabotaj va avea consecințe nefaste în fața Curtii Martiale. Sancțiuni, dintre cele mai drastice se vor aplica atât contra saboteurilor, cât și contra speculanților, acești din urmă fiind să exploateze situația de războiu pentru acapararea milioane.

În noul regim al democrației adevărate nu va avea loc nici sabotajul, nici specula, atât de bine cunoscută sub regimul Antonescilor. Noul pod pe Mureș înseamnă o viață nouă. Această viață nouă trebuie să o servim cu toții pentru asigurarea viitorului Patriei. Comercianții și industriașii noștri trebuie să înțeleagă seriozitatea timpurilor renunțând activitatea atât de necesară vieții economice.

Cei 12 milioane de muncitori străini din Germania vor primi arme dela aliați

Bombardarea liniei Siegfried

LONDRA. — Un purtător de cuvânt aliat a lansat un apel către cei 12 milioane muncitori străini aflați în Germania, prin care a comunicat că vor primi instrumente de rezistență, rugându-i să citească instrucțiunile și să procedeze în sensul acestora. Muncitorii, cari nu sunt în celule, să dispară imediat și să se ascundă cât mai repede posibil. Purtătorul de cuvânt aliat în încheierea apelului a afirmat că Gesta-

poul nu mai are putere și același apel se referă și la muncitori germani, nemulțumiți cu regimul hitlerist.

LONDRA. — De pe frontul de Vest se anunță că trupele germane încearcă mereu să taie coridorul, prin care aliații transportă materialul și alimente trupelor, dar eliminarea transportului nu li s'a reușit, decât pentru 3-4 ore. Germanii au pus în luptă pe acest

front veteranii aduși de pe frontul de Răsărit. Artileria I-a americană bombardează în continuu linia Siegfried, iar alte trupe aliate au pătruns adânc în Vogezi.

1200 bombardiere grele au atacat liniile de comunicație și gări în spatele frontului. Obiectivele principale ale acestor atacuri au fost Frankfurt, Koblenz și Ludwigshafen. Pe frontul de Vest dela 6 Iunie aliații au capturat în total 550.000 prizonieri.

Situația internațională

Lupta de exterminare a hitlerismului a trecut dincolo de granița germană. Fiara fascistă se apropie de sugrumare, chiar în cușca ei. Armatele anglo-americe care au rupt în trei locuri faimoasa linie Siegfried, acum — după ce ocupând orașul Arnheim, au făcut contact între răzăruiți și armată terestră — înaintează dealungul râului Lech, amenințând cu incercuire apărarea germană. Orașe mari, ca Aachen—Aix la Chapelle sunt eliberate și în locul regimului dictatorial se instaurează libertățile democratice, disolvând organizațiile fasciste și arestând pe conducătorii hitleristi. Populația primește cu bucurie armatele aliate și nu dă ascultare ordinului lui Hitler de a evacua aceste regiuni. Înaintarea rapidă și irezistibilă spre interiorul Germaniei, precum și numărul de 550.000 de prizonieri germani dela data invaziei arată, că puterile aliate s'au folosit bine de răgazul dat în urma luptelor purtate de armata sovietică, care a dat posibilitate Angliei și Statelor Unite de a instrui și echipa bine unitățile lor.

Mișcările aliaților în Italia sunt mai încete, dar și aici, după străpungerea Liniei Gotice campania se apropie de desvoltarea finală, avangărzile anglo-saxone aflându-se la numai 20 km. de Bologna.

Ofensiva sovietică în statele baltice are importanță deosebită. Trupele sovietice au ocupat Tallin, capitala Estoniei și portul Baltisport, izolând astfel 200.000 de nemți, care caută zadarnic să scape prin mare. În Polonia, ocupând suburbia Praga lângă Varșovia și făcând legătura cu trupele regulate poloneze de sub comanda generalului Bohr, armatele sovietice au ajuns, la o distanță de eproximativ 500 km. de Berlin.

Esirea țării noastre din alianța germană, urmată de esirea Bulgariei, iar pe urmă și a Finlandei, și condițiile de armistițiu blânde, care făceau posibilă alăturarea acestor state la lupta contra hitlerismului — a strâns și mai mult ștreangul în jurul gâtului criminalului Hitler. În Finlanda au rămas la pieire sigură 100.000 de germani, cam tot atâția și în Bulgaria, iar în cursul campaniilor de curățire între Nistru și Carpați, Hitler a pierdut aproape 200.000 de soldați fasciști.

Dărâmarea hitlerismului subred nu mai durează mult. Nu va putea fi salvat nici de mobilizările totale repetate ale poporului german, nici de sacrificarea ungarilor pe altarul intereselor germane. În același timp, când armatele aliate amenință la apus orașul Metz, armatele sovietice-române se apropie de Târgu-Mureș și Cluj. Catastrofa armatei maghiare nu se mai poate amâna, cu toate că pentru ascunderea pierderilor din Ardealul de Nord, armata hortistă a făcut expediția falimentară de a ocupa Aradul. Pe lângă acest scop expediția maghiară s'a mai făcut pentru asigurarea vieții și bunurilor șvabilor bănățeni pentru abatorul din Germania a lui Hitler, care profita și de această ocazie să jefuiască și să fură tot ceea ce putea fi mișcată din loc.

MUNCITORI, ȚĂRANI, SOLDAȚI ȘI INTELECTUALI ROMÂNI, cari vă iubiți Patria și urii pe asupritorii voștri și răpitorii drepturilor voastre: citiți și răspândiți ziarul vostru „PATRIOTUL”, care luptă pentru libertatea și independența Țării și pentru o democrație sinceră.

TRIMITEȚI-NE ARTICOLE ȘI CORESPONDENȚE pentru publicare în gazeta voastră, care susține interesele celor mai largi mase ale poporului.

Ajutați-ne în sforțările noastre depuse pentru demascarea fascistilor ce se mai află în viața publică, periclitând realizarea năzuințelor noastre ale tuturor: pace, libertate și drepturi democratice.

Apelul generalilor germani căzuți în captivitate

BUCUREȘTI. — Cei 11 generali și 4 coloneli germani, cari au fost făcuți prizonieri în România, au lansat un apel către armata germană, cerând să răstoarne pe Hitler împreună cu regimul și să pună capăt războiului.

Trupele sovietice au ocupat orașul Jablonca

MOSCOVA. — În Polonia de Sud sunt lupte crâncene la Sud și Sud-Est de Sanok, unde trupele sovietice au eliberat din nou 50 localități, între altele și orașul important Jablonka. În sectorul Telograd trupele cehoslovace înaintează în direcția Nord și Nord-Est.

Să dispară presa fascistă!

România democratică nu mai admite apariția fituicelor fasciste sau profasciste, nici chiar dacă se îmbracă în haine naționale.

Elementele care în trecutul îndepărtat sau apropiat și chiar sub regimul Blocului Național Democrat s'au silit să otrăvească opinia publică, atâțând la ură și făcând diversione națională, nu mai au ce căuta în presă. Să dispară presa fascistă împreună cu colaboratorii ei. Să dispară de bună voie, căci pedepsirea lor nu va întârzia.

Vom reveni demascând publicațiile și ziaristii fasciști.

Trupele germane au pierdut ultima insulă dalmatică

LONDRA. — Comandamentul marelui mareșalului Tito anunță că trupele jugoslave au curățit insula Solta, ultima insulă dalmatică, care a fost încă în mâinile trupelor germane.

Forțele mareșalului Tito au ocupat orașul Banialuka, în Bosnia, unde au luptat cu 13.000 soldați germani. Au capturat 4000 prizonieri, între alții și un general, comandant al diviziei 269 de infanterie germane. În același timp se anunță că trupele jugoslave au făcut noi înaintări către Belgrad.

Ceasul gloriei a bătut

LONDRA. — Comandamentul armatei interne polone anunță: **Ceasul gloriei a bătut.** Trupele sovietice victorioase vor pune capăt în curând războiului.

Aliații au trecut fluviul Rubicon

LONDRA. — Comandamentul general aliat din Mediterana anunță că trupele armatei a opta aliate au trecut fluviul istoric Rubicon, iar armata cincea înaintază în munții Apenini. Formațiuni de bombardament aliate au atacat în Grecia de Nord, precum și în Albania și Jugoslavia coloanele motorizate germane.

D. Dimitroff în drum spre Sofia

ANKARA. — D. Dimitroff, fostul conducător al partidului agrarian bulgar, partid de aripa stângă, care a fost exilat timp de 8 ani, a sosit din Cairo la Ankara, în drum spre către Sofia.

Trupele grecești au pătruns în Rimini

NEW-YORK. — O telegramă primită de pe frontul italian anunță că trupele grecești au înfipt steagul pe clădirea principală a poștei din Rimini, care deschide drumul către Valea Padului.

Apel către micii meseriași din Arad

Comitetul de inițiativă al Sindicatului Micilor Meseriași din Arad, aduce la cunoștința meseriașilor, fără deosebire de rasă, naționalitate sau religie, că înscrierile în acest Sindicat cu sediul în Arad Bul. Carol I No. 19, se fac zilnic între orele 18—19.30.

Ne adresăm tuturor micilor meseriași din orașul nostru să răspundă cu seriozitate cuvenită la această chemare, căci numai atunci putem apăra interesele noastre dacă toți meseriași vor fi strânși în rândurile noastre.

Comitetul de inițiativă al Sindicatului Micilor Meseriași

Tipografia Lovrov, Arad

Estonia a fost ocupată în întregime de trupele sovietice

MOSCOVA. — În Estonia a început rezistența germană. Trupele armatei roșii au început curățirea pădurilor de soldați germani. Grupuri de germani, cari au fugit pe insulele din golful Rigei, stau sub bombardamentul avioanelor sovietice și sub focul tunurilor grele. Trupele germane din Letonia sunt constrânse pe un teren foarte îngust. În ultimele 2 zile 2 divizii germane au pier-

dut aproximativ jumătate a din efectivul lor.

Aproape toată Estonia este eliberată și trupele sovietice au ocupat ultimul port mai important: Kapialo. La Est de Riga trupele armatei roșii au trecut ultima linie de apărare germană și căderea orașului Riga este iminentă. În golful Rigei avioanele sovietice au scufundat un vas de transport german cu 5000 tone.

Churchill vorbește Joi în camera comunelor

LONDRA. — Președintele consiliului de miniștri englez, Churchill a sosit ieri pe bordul pachebotului „Queen Mary” în Anglia. În societatea premierului englez,

care a venit din Quebec, a fost soția, secretarii și ceilalți însoțitori. Churchill va vorbi Joi în Camera Comunelor.

Francțirorii

Oamenii de obicei nu-și dau seama precis ce se ascunde în dosul unei expresii, oricâteori să se întâlnească cu aceasta pe coloanle ziarelor. Astfel, populația Aradului numai în trecut apropiat avea ocazia să facă cunoștință cu francțirorii. Niște oameni, cari și-au pierdut orice calitate de om, exploatarea prezența rămășițelor militare hitleriste și în folosul acestora, au tras din ferestrele unor case din Arad, atacând în spate mișelește pe soldații noștri. Cazul s'a repetat și cu ocazia aventurii horthyste.

Francțirorii nu se confundă cu partizanii. Partizanii sunt eroii libertății, cari își sacrifică viața în luptă contra tiraniei fasciste. Francțirorii, din contră, sunt slugile plătite ale hitleriștilor, cari în schimbul banilor au servit la menținerea teroarei fasciste.

Bandiții luptelor de stradă din Arad au dispărut. N'au dispărut însă din viața publică și privată unde se mai mențin francțirorii cuvântului și ai scrisului. Ici și colo tot mai vedem manifestările subtile ale șobolanilor hitleriști și gardiști. Sunt prea lași de a se manifesta deschis și de a

răspunde pentru vorbe și faptele lor, azi zând nu le mai stă la dispoziția Gestapoul german, dar în dosul vorbelor exprimate și frazelor descrise se ascunde ciurma fascistă. Aceste vorbe inocente, răspândind teama și panica, aceste articole răspândind îndoială și defetism, stau în legătură organică cu bandiții înarmați. Francțirorii de ieri din ferestrele caselor sunt frați de sânge cu francțirorii vorbe și ai condeiului. Ambii sunt la fel de primjdios și pentru libertățile noastre recăștigate, în consecință ambilor același tratament trebuie să le aplicăm.

Fascismul a cauzat Bulgaria un deficit de 40 miliarde

SOFIA. — Stoianoff, ministrul de finanțe al Bulgariei, a acordat un interview unui ziar suedez și a declarat că situația financiară în Bulgaria este mult mai rea, decât se crede. Deficitul statului se cifrează la 40 miliarde.

VIATA SINDICALĂ

Tirania fascistă de scurtă durată, a întrerupt pentru câteva zile mersul organizării muncitorimii arădene în sindicate profesionale. Dictatura hitleristă-horthystă, ca și dictatura Antonescu sau a lui Horia Sima nu admite existența sindicatelor profesionale, căci știau că aceste sunt citadelele de neînving ale muncitorimii.

Solidaritatea de stâncă a tuturor muncitorilor încadrați în organizațiuni sindicale puternice deschide drumul la ridicarea nivelului de trai

al tuturor salariaților, la creșterea condițiilor de muncă omenești, la viața demnă de existență, la educarea în spiritul sănătos muncitoresc și ridicarea culturii a masselor prigonite și ținute în întuneric până acum.

Astfel sindicatele au stârnit prigoana fascistilor care căutau să le distrugă.

Mii și mii de muncitori organi-

zați erau gata ca să apere cu arma în mână organizațiile lor și toate realizările democratice.

Nu e vina muncitorimii dacă cu mâinile goale n'a putut împiedeca stăpânirea trcătoare, dar de jaf a hitleriștilor maghiari.

TEROAREA fascistă față de muncitorimea organizată s'a manifestat din prima zi. Sindicatele interzise, muncitori arestați, schingiuiți, uciși, târați de hoardele fasciste, arată teama fascistilor față de sindicate. Sindicatele interzise pentru opt zile continuă să trăiască, să se întărească să organizeze muncitorimea pentru apărarea drepturilor, pentru câștigarea revendicărilor sale, pentru distrugerea definitivă și totală a fascismului. Deci interesul fiecărui muncitor e organizarea în sindicate.

Înscrieți-vă la sediul provizoriu al Sindicatelor Unite, Arad, Str. Cicio-Pop No. 9.

PUBLICAȚIUNE

Chestura municipiului Arad aduce la cunoștința generală următoarele:

Față de devastările și jafurile savârșite sub ocupația maghiară, de către armata germano-maghiară, singură sau împreună cu civili pe întreg teritoriul orașului Arad, văzând dispozițiunile legii 509—1942 potrivit căreia a pedepsec cu moartea autorii, complicitii și tănuitorii la faptele de furt savârșit în timpul războiului.

Pentru a se ajunge la această pedeapsă și pentru a se restitui celor păgubiți bunurile lor, toți acei cari au cumpărat, au primit în dar, în depozit sau păstrare orice lucru după data de 13 Septembrie 1944, sunt somați să le predea în termen de 24 ore Chesturei Arad, adică până în seara zilei de 28 Septembrie a.c. ora 19, la Biroul poliției judiciare, camera No. 32.

Acei cari nu se vor conforma acestei somațiuni sunt considerați de rea credință și urmează a li se aplica legea 509—1942, adică pedeapsa cu moartea.

Tribunalul Arad Cabinetul Prim-președintelui A V I Z

Se aduce la cunoștința celor interesați că atât Tribunalul cât și Judecătorii din Arad vor desbata toate cauzele fixate pe rol începând din ziua de 27 Septembrie 1944.

Dezbaterile vor începe la orele 8.30.

Toate cauzele fixate între 13 și 26 Septembrie 1944 se amână din oficiu emițându-se citații noi pentru interesați.

Prim-preș.: Indescifrabil.

Grefier: M. Voștinar

Apel către funcționarii, particulari și angajații din Arad

Comitetul de inițiativă aduce la cunoștința funcționarilor și angajaților particulari, că biroul organizației noastre funcționează în localul din Arad, Piața Avram Iancu No. 9, etaj I și continuă să primească înscrierile între orele 10—12 și 16—20.

Facem apel către toți funcționarii particulari și angajații comerciali, indiferent de naționalitatea sau de convingerea lor politică, să se înscrie cât se poate de curând, pentru că numai această organizație va fi în stare să reprezinte și să apere interesele lor economice și profesionale.

Guvernul Blocului Național Democrat asigură dreptul tuturor să se organizeze. Bazată pe acest drept s'a constituit în Capitala noastră Federația Sindicatelor Funcționarilor Particulari și în fiecare oraș al Țării câte o organizație locală. În urma evenimentelor intervenite lucrările de organizare în orașul nostru au fost întrerupte și astfel numai organizându-ne grabnic putem să începem munca pentru soluționarea problemelor celor mai arzătoare ale funcționarilor particulari și angajaților comerciali.

Totodată invităm colegii deja înscriși să se prezinte la biroul organizației spre a primi lămuriri.